

# 上海市普陀区教育局文件

普教基〔2020〕16号

---

## 普陀区教育局关于做好本区普通学校特殊教育 专职教师配备工作的方案（试行）

根据《上海市人民政府办公厅转发市教委等四部门关于加强特殊教育师资和经费配备意见的通知》（沪府办〔2012〕20号）《上海市特殊教育三年行动计划（2018-2020年）》（沪府办〔2018〕6号）《普陀区特殊教育三年行动计划（2018-2020年）》（普府办〔2019〕47号）文件精神，结合本区实际，现就做好本区普通学校特殊教育专职教师配备工作提出如下方案。

### 一、配备标准

#### （一）学前融合教育班

学前融合教育班教职工编制参照特殊幼儿园配备，教职工与学生比按1:2.4计算。学前融合教育班按每班“三教一保”配备师资，落实特教待遇。

#### （二）学前特教点

区内 10 个学前特教点开展定时定点服务，每个点配备 2 名特殊教育专职教师，负责片区的巡回指导及片区内中、重度残疾儿童的干预训练。

### （三）学前教育专职特教教师

每所普通幼儿园配备 1 名专职资源教师，负责全园融合教育的管理及个别辅导。

### （四）义务教育特教班

义务教育学校如设立特教班，参照特殊教育学校配备专任教师，班额 6-10 人，教职工与学生比按 1：2.4 计算。

### （五）普通学校专职特教教师

有随班就读学生的普通学校配备 1 名特殊教育专职教师，随班就读学生在 5 人以上的可适当增加配备人数。建议学校有 4-6 名随班就读学生的，配备 2 名专职教师；6 名以上的，配备 3 名专职教师。

### （六）巡回指导教师

为保障区特殊教育指导中心工作开展，增加配备专职特殊教育巡回指导教师 6 人。

## 二、任职资质

特殊教育专职教师应具备教师资格证，且满足以下条件：

（一）具有本科学历；

（二）具有三年以上教育教学工作经历；

（三）特殊教育专业毕业或任职期间取得上海市特殊教育专业岗位培训合格证书。

## 三、任课时数

关于特殊教育专职教师的周任课时数，参照上海市教育委员会《关于调整本市中小学教师周任课时数标准（试行）的通知》（沪教委人〔95〕第 40 号）中教师系列的“其他”一项计算。周任课时数必须充分保障特殊教育随班就读工作的需要，在课时工作量不足的情况下，可根据实际需要兼任其他工作。

#### **四、特教待遇**

特殊教育专职教师按国家规定享受特殊教育津贴，并在绩效工资中予以适当倾斜，享受区特殊教育补贴。调离特殊教育工作岗位或退休后，不再享受特殊教育教师待遇。

##### **（一）特殊教育津贴**

特殊教育学校的专职教师按国家规定享受特殊教育津贴，标准按本人基本工资（岗位工资、薪级工资）的 15% 发放。

##### **（二）特殊教育奖励**

区绩效工资总量向特殊教育倾斜，普通学校特殊教育专职教师的绩效奖励由区教育局统筹，不占所在学校绩效工资总量。

各校的绩效工资分配，要适当向特殊教育专职教师以及从事随班就读工作的其他教职员工倾斜。

#### **五、加强管理**

每学年各校根据特教事业计划向区教育局提出特殊教育专职教师需求申请，区教育局将视具体情况予以配备，在教师招聘时给予一定的政策倾斜。所有特殊教育专职教师纳入特殊教育教师统一管理，报教育局备案。区教育局定期组织非特殊教育专业毕业的特殊教育专职教师参加特殊教育教师岗位培训，提高广大教师开展特殊教育 ze 教学工作的能力。

本单位本学年特殊教育专职教师的名单，各校于每年 9 月 10 日前上报至普陀区特殊教育指导中心。首次担任特殊教育专职教师须填报《普陀区特殊教育专职教师报名表》。

- 附件：1. 普陀区普通学校特殊教育专职教师工作职责（试行）  
2. 普陀区特殊教育巡回指导教师工作职责（试行）

普陀区教育局  
2020 年 11 月 7 日

## 附件 1

# 普陀区普通学校专职特教教师工作职责 (试行)

### 一、参与学校随班就读管理工作

制定学校随班就读工作专项计划，组织、协调教师按规定做好随班就读学生的发现、诊断、申报工作，建立随班就读学生学籍档案，掌握学校随班就读学生相关信息并及时上传至上海市特殊教育信息通报系统。

### 二、开展教育教学研究和指导

参与、指导任课教师对随班就读学生进行学业能力、社会适应能力、语言沟通能力、认知能力、感知运动能力、生活自理能力等相关能力的综合评估，并根据评估结果，组织跨学科团队共同制订、实施个别化教育方案。开展每天 30 分钟的个别化训练，对随班就读学生实施发展性评价。定期组织教研活动，开展校本培训，对随班就读工作的热点、难点问题开展研究，总结学校随班就读教育教学经验，提高随班就读工作的科学性和有效性。

### 三、做好资源教室的管理工作

建立资源教室管理制度，了解资源教室各项设施设备的功能，不断完善教育训练资源配置，充分发挥资源教室多元化功能。收集、整理随班就读教育教学研讨、个别化辅导、康复训练、家长咨询等资料，做好随班就读档案管理工作，同时为每个随班就读学生建立全面的个别化档案。

### 四、为随班就读学生提供个别化支持

根据随班就读学生的个别化需求，开发资源教室课程，通过选编或开发多种课程资源，制作实用的教具、学具，满足随班就读学生的学习需求。指导兼职资源教师（青年志愿者）根据随班就读学生的康复需求，进行个别化辅导，开展有针对性的康复训练。

### **五、为随班就读学生和家长提供服务**

协调、组织学校和社会各种资源，开展医教结合服务，参与随班就读学生教育评估工作，为随班就读学生实施康复训练。开展家庭教育指导，提供家庭咨询服务。

### **六、推进区域随班就读资源的共享与辐射**

开放资源教室的设施设备，按需为辖区内随班就读学生开展教育康复服务，在辖区内发挥辐射作用。经特教中心认定后选定为特教教研大组长的，应承担辖区内教研大组长的工作，组织随班就读教师积极开展特殊教育理论学习、实践探讨和经验交流工作，提高随班就读教师的业务水平和专业素养。

### **七、加强学习，提高特殊教育专业水平**

积极参加市、区组织的特教专业知识技能培训和研讨、交流活动，主动保持与区特教指导中心的联系，接受巡回指导教师的指导，提高开展特殊教育工作的专业能力。

## 附件 2

### **普陀区特殊教育巡回指导教师工作职责 (试行)**

1. 为普通学校教师提供指导与服务。配合普通学校教师分析随班就读对象的发展情况，参与制订个别化教育方案及对随班就读学生的评估。与随班就读教师共同研究并解决教育教学、康复训练中的困难与问题。

2. 为随班就读学生和家长提供指导与服务。对有特殊康复训练需要的随班就读学生进行康复训练。为家长提供教育咨询，指导家长采用正确的方法对学生进行康复训练。

3. 为普通学校开展随班就读工作提供服务。了解普通学校开展随班就读工作的情况，对随班就读学生的确定、安置、教育资源的配置和利用等工作提供咨询服务。

4. 承担随班就读学生的学籍管理工作。掌握区域内随班就读对象的情况，参与随班就读对象的审核，负责随班就读学生个人档案、学籍管理工作，及时更新有关信息。

5. 开展随班就读工作研究。参与区域内随班就读教育教学、管理工作研究，组织力量开展教研与科研。

6. 承担本地区随班就读教师、学生家长关于特教知识与技能培训的组织工作。

